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NOTĂ DE FUNDAMENTARE 

Secţiunea 1 

Titlul proiectului de act normativ 

Hotărâre a Guvernului privind modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 957/2005 privind organizarea 
şi funcţionarea Institutului Național de Statistică    

 

Secţiunea a 2-a 

Motivul emiterii actului normativ 

  

2.1. Sursa proiectului de act normativ 

În aplicarea prevederilor Legii bugetului de stat nr. 9/2025, prevederilor art. VI din OUG nr. 156/2024 privind 
unele mǎsuri fiscal bugetare ȋn domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe 
anul 2025, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene, 
precum prevederile art. 18 alin. (5) şi (6) din Legea responsabilitǎţii fiscal bugetare nr.69/2010, republicatǎ, cu 
modificǎrile şi completǎrile ulterioare.  

În aplicarea prevederilor art. 15 lit. p) din Legea nr. 226/2009 a organizării şi funcţionării statisticii oficiale în 
România, Institutul Național de Statistică, asigură cultura statisticii care reprezintă un obiectiv important al Sistemului 
Statistic European (SSE) și în mod special, un obiectiv strategic al Eurostat-ului (Oficiul de Statistică al UE), prevăzut 
de altfel și în Strategia de Comunicare și Diseminare a Eurostat-ului, document în acord cu obiectivele Programului 
Statistic European 2021-2027 și cu Planul Strategic European 2020-2024. Documentul subliniază nevoia Eurostat-ului 
de a-și păstra calitatea de sursă de încredere pentru statisticile europene și de a comunica mai bine și promova eficient 
statisticile europene. 

Strategia respectă principiile definite în Regulamentul 223/2009 al statisticilor europene și în Codul European 
de Practică Statistică, precum obiectivitatea, imparțialitatea, confidențialitatea și accesibilitatea datelor și 
informațiilor statistice.  

Olimpiada de Statistică este una dintre principalele inițiative ale SSE a cărei organizare, cu periodicitate 
anuală, a început în anul 2017 cu participarea a 11 țări membre UE, ajungând, în prezent, la ediția a opta, când 21 de 
state membre ale UE (inclusiv România) au înregistrat participarea a peste 26.000 de elevi. 

 2.2. Descrierea situaţiei actuale 

2.2.1. Institutul Național de Statistică este organizat şi funcţionează ca organ de specialitate al administraţiei 
publice centrale, cu personalitate juridică, în subordinea Guvernului şi în coordonarea prim-ministrului, prin 
Cancelaria Prim-Ministrului, având rol de organizare și coordonare a statisticii oficiale din România, potrivit Legii 
organizării și funcționării statisticii oficiale în România, nr. 226/2009, cu modificările și completările ulterioare. 

Institutul Național de Statistică este condus de un președinte, cu rang de secretar de stat, ordonator secundar 
de credite, ajutat de trei vicepreședinți cu rang de subsecretar de stat, numiți prin decizie a prim-ministrului.  

În conformitate cu Hotărârea nr. 957/2005 privind organizarea şi funcţionarea Institutului Naţional de 
Statistică, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în vederea realizării rolului său, Institutul Naţional de 
Statistică îndeplineşte următoarele funcţii: 

  a) de programare strategică, prin care se asigură elaborarea şi implementarea strategiilor de dezvoltare 
a sistemului statistic naţional; 

  b) de reglementare şi sinteză, prin care se asigură elaborarea cadrului normativ şi instituţional necesar 
realizării obiectivelor strategice în domeniul său de activitate; 

  c) de armonizare cu reglementările Uniunii Europene a cadrului legislativ din domeniul său de activitate; 
  d) de autoritate şi management pentru programele anuale ale cercetărilor statistice oficiale; 



 2 

  e) de administrare a bunurilor şi de gestionare a bugetelor şi fondurilor alocate; 
  f) de reprezentare, prin care se asigură reprezentarea statisticii oficiale a României pe plan intern şi 

extern; 
  g) de autoritate, prin care se asigură exercitarea principiilor, criteriilor şi normelor aplicării unitare şi 

respectării reglementărilor legale în domeniul său de activitate şi al funcţionării serviciilor statisticii oficiale care îşi 
desfăşoară activitatea în coordonarea sa metodologică; 

  h) de promovare a culturii statistice în România. 
Numărul maxim de posturi al Institutului Național de Statistică este de 1989 posturi finanțate de la bugetul 

de stat, exclusiv demnitarii (4 posturi). În subordinea Institutului Național de Statistică funcționează 8 direcții regionale 
de statistică și 34 direcții județene de statistică, instituții publice cu personalitate juridică. În cadrul structurii 
organizatorice a Institutului Național de Statistică sunt organizate, prin ordin al președintelui Institutului Național de 
Statistică, servicii și compartimente, stabilindu-se un număr de 159 de posturi de conducere, potrivit legii. 

            2.2.2.  De asemenea, arătăm că în anul 2024, în baza Protocolului de Cooperare dintre Institutul Național de 
Statistică și Ministerul Educației nr. 15449/13.08.2024, a avut loc în premieră națională, Olimpiada Națională de 
Statistică 2024-2025.  

Institutul Național de Statistică promovează organizarea unei asemenea acțiuni în virtutea sarcinilor care îi revin prin 
Legea organizării și funcționării statisticii oficiale în România nr.226/2009, cu modificările și completările ulterioare și 
anume, formarea și consolidarea culturii statistice la nivel național, motiv pentru care propune introducerea unor 
noi atribuții, care să se asigure îndeplinirea acestui deziderat, prin organizarea, în colaborare cu Ministerul Educatiei 
si Cercetarii, a Olimpiadei Naționale de Statistică.  

În context european, la rândul său, Institutul Național de Statistică promovează organizarea unei asemenea acțiuni în 
virtutea sarcinilor care îi revin prin Legea organizării și funcționării statisticii oficiale în România nr. 226/2009, cu 
modificările și completările ulterioare și anume, potrivit art. 15 lit. p), formarea și consolidarea culturii statistice la 
nivel național, motiv pentru care propune introducerea unor noi atribuții, care să se asigure îndeplinirea acestui 
deziderat, prin organizarea, în colaborare cu Ministerul Educației și Cercetării, a Olimpiadei Naționale de Statistică. 

         2.2.3. Totodată, menționăm că în conformitate cu Programul Statistic Naţional Anual aprobat de Guvernul 
României şi cu regulamentele în domeniu a Uniunii Europene, direcţiile teritoriale de statistică asigură colectarea 
datelor statistice primare necesare determinării indicatorilor statistici. Pentru indicatorii aferenţi statisticilor din 
domeniile: agricultură, silvicultură, forţă de muncă, nivel de trai, sănătate, datele statistice primare sunt colectate 
prin interviuri faţă în faţă, de la exploataţiile agricole individuale fără personalitate juridică şi de la gospodăriile 
populaţiei, de către operatorii statistici angajaţi pe bază de contracte de colectare date statistice.Periodicitatea de 
realizare a cercetărilor statistice realizate prin intermediul operatorilor statistici este lunară, trimestrială sau anuală. 
Centrele de colectare a datelor de la gospodăriile populaţiei sunt stabilite în mai multe unităţi administrativ teritoriale 
din judeţ, fiind necesară asigurarea reprezentativităţii nomenclatorului de unităţi statistice. La nivelul ţării sunt 792 
centre de cercetare, 450 centre în mediul urban şi 342 centre în mediul rural. În cazul cercetărilor din domeniul 
agriculturii, se colectează date de la exploataţii agricole din fiecare unitate administrative teritorială din ţară. Direcţiile 
teritoriale de statistică distribuie operatorilor statistici, lunar/ trimestrial/anual, instrumentarul statistic constând în: 
manuale, ghiduri, chestionare statistice – în format hârtie sau tablete, pentru cercetările statistice în cazul cărora s-a 
implementat colectarea electronică a datelor. De asemenea, colectează din teren, de la operatorii statistici, 
chestionarele pe hârtie cu date completate. Volumul instrumentarului transportat este mare, întrucât dispersia mare 
a centrelor de colectare impune realizare de rute zilnice prin mai multe unităţi administrative teritoriale. Mai mult 
decât atât, direcţiile teritoriale de statistică sunt implicate în organizarea şi desfăşurarea recensămintelor agricole şi 
ale populaţiei. Colectarea datelor la recensăminte se realizează în format electronic, pe tablete. Fiecare direcţie 
teritorială distribuie pe raza judeţului, către recenzori, tabletele şi instrumentarul statistic, iar la final colectează 
dispozitivele electronice. La ultimele recensăminte s-au utilizat aproximativ 24000 de tablete, la nivelul ţării.  Mai 
departe, subliniem faptul că, în cazul proceselor electorale, direcţiile teritoriale de statistică asigură organizarea şi 
funcţionarea staţiilor de prelucrare de pe lângă birourile electorale. Pentru dotarea staţiilor, sunt transportate staţii 
de lucru (PC-uri), imprimante, hârtie, tonere, alte materiale necesare activităţii de verificare şi centralizare a 
rezultatelor alegerilor. În acest context, arătăm că în subordinea Institutului Național de Statistică funcționează 8 
direcții regionale de statistică și 34 de direcții județene de statistică, instituții publice cu personalitate juridică care 
asigură activitatea de colectare a datelor statistice colectate de la gospodăriile populației/exploatațiile agricole 
individuale fără personalitate juridică, direcțiile acestea fiind cele care angajează operatorii statistici și au obligația de 
a implementa măsuri pentru buna desfășurare a activității operatorilor. Având în vedere că, centrele de colectare a 
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datelor sunt răspândite în tot județul, atât în mediul urban cât și în cel rural, iar direcțiile teritoriale de statistică au 
obligația distribuirii instrumentarului statistic operatorilor, în județ, de a verifica activitatea operatorilor și de a acorda 
asistență, este imperios necesar ca acestea să dețină o autoutilitară pentru activitățile specifice de culegere a datelor 
statistice care au legătură cu transportul instrumentarului statistic și a tehnicii de calcul. 

  2.3. Schimbări preconizate   

2.3.1. Se propune desființarea unui număr de 193 posturi, din care 15 posturi de conducere, rezultând un 
număr de 1.796 de posturi, exclusiv demnitarii. Obiectivul general al INS este de a colecta, procesa, analiza și disemina 
date statistice oficiale privind diverse aspecte economice, sociale, demografice și de mediu la nivel național și 
internațional. INS asigură producerea de statistici fiabile și comparabile, necesare pentru fundamentarea deciziilor 
publice, cercetare și informare a cetățenilor, în conformitate cu standardele europene și internaționale. În acest 
context, criteriile pentru reorganizarea INS, având în vedere reducerea numărului de posturi cu 193, dintr-un total de 
1.989, au inclus: 

1. Prioritizarea funcțiilor esențiale: Asigurarea continuității activităților critice, precum colectarea, 
procesarea și diseminarea datelor statistice (cu toate etapele componente ale acestora). 

2. Asigurarea performanței: Evaluarea activităților în funcție de impactul asupra utilizatorilor și factorilor 
de decizie, concentrând resursele pe produsele statistice care au la bază regulamente europene, cerinţe de aderare 
la organisme internationale (OECD, etc). 

3. Menținerea capacității analitice: Protejarea posturilor care implică analiză, validare de date și 
interpretare statistică pentru a păstra calitatea produselor statistice. 

4. Redefinirea structurilor şi a responsabilităţilor: Reducerea sau comasarea unor structuri pentru 
eficientizarea activităţii. 

5. Eficientizarea activităţii prin stabilirea unui număr minim de 70 de posturi si/sau minim 3 direcţii  
pentru organizarea unei direcții generale. 

6. Aplicarea gradului de încărcare la nivel de Direcție Regională de Statistică și Direcție Județeană de 
Statistică, determinat ca raport între numărul total de unități care sunt incluse în cercetările statistice și numărul de 
posturi pentru fiecare județ în parte. 

7. Respectarea numărului total al funcţiilor publice de conducere - conform art. 391 alin. (1) din OUG nr. 
57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, la nivelul INS și DTS: „(1) Numărul total 
al funcţiilor publice de conducere din cadrul autorităţii sau instituţiei publice, cu excepţia funcţiilor publice de secretar 
general al unităţii/subdiviziunii administrativ-teritoriale, precum şi al funcţiilor publice de conducere a căror ocupare 
se face prin detaşare cu personal din cadrul instituţiilor din sectorul de apărare, ordine publică şi siguranţă naţională, 
conform statelor de organizare aprobate, în condiţiile legii, este de maximum 8% din numărul total al posturilor 
aprobate la nivel de ordonator principal de credite. ” 

8. Respectarea normativului de posturi – conform art. 391 alin. (3) din OUG nr. 57/2019 privind Codul 
administrativ, cu modificările și completările ulterioare, la nivelul INS: „(3) Structura organizatorică a autorităţilor şi 
instituţiilor publice trebuie să respecte următoarele cerinţe: 

 a) pentru constituirea unui serviciu este necesar un număr de minimum 10 posturi de execuţie; 
 b) pentru constituirea unei direcţii este necesar un număr de minimum 20 de posturi de execuţie; 
 c) pentru constituirea unei direcţii generale este necesar un număr de minimum 35 de posturi de execuţie.” 
Ȋn cazul direcţiilor teritoriale de statistică, criteriile 7 și 8 se aplică în coroborare cu Memorandumul privind 

exceptarea structurilor subordonate Institutului Naţional de Statistică de la procesul de desfiinţare / reorganizare / 
fuzionare sau transfer al activităţii, nr.20/26169/MA/07.08.2024 (care exceptează județele care nu îndeplinesc 
normativul de personal). 

Analiza a pornit de la cea mai mică structură funcțională și a continuat cu structurile funcționale de tip direcții 
și direcții generale, rezultând necesitatea reconfigurării structurii organizatorice, cu respectarea liniilor directoare 
privind atribuțiile Institutului Național de Statistică, conform Hotărârii Guvernului nr. 957/2005, cu modificările şi 
completările ulterioare.   

La nivelul Institutului Naţional de Statistică - aparat central, numărul de posturi se reduce cu 80 de posturi, de 
la 620, la 540 de posturi, dupǎ cum urmeazǎ: 
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Nr. total 

de 
demnitari 

Nr. total 
de înalți 

funcționari 
publici 

Nr. total 
de funcții 
publice de 
conducere 

Nr. total 
de funcții 
publice 

de 
execuție 

Nr. total 
de funcții 

contractuale 
de 

conducere 

Nr. total 
de funcții 

contractuale 
de execuție 

Nr. total de 
posturi INS 

– aparat 
central 

INS – 
aparat 
central 

4 1 49 429 1 56 540 

 Structura organizatorică din cadrul aparatului propriu al Institutului Naţional de Statistică, 
reorganizată conform criteriilor prezentate, este următoarea: 

 Cei 3 vicepreședinți ai INS sunt în directa subordonare a președintelui INS, iar atribuțiile acestora sunt 
stabilite prin Ordin al președintelui INS. 

 Serviciul de audit public intern, cu 13 posturi, din care 11 ocupate, se reorganizează, în baza art.518 
din OUG nr.57/2019, cu modificările şi completările ulterioare, sub forma Compartimentului de audit public intern, 
cu 5 posturi de execuţie, în directa coordonare a președintelui Institutului Național de Statistică. Din cadrul acestuia 
se desfiinţează o funcţie publică de conducere de şef serviciu. 

Motivația reorganizării: conform notei nr.1971/TA/17.03.2025, se constată că planul de audit nu a fost 
îndeplinit în niciun an din perioada 2022-2024, iar numărul de misiuni de audit realizate se păstrează constant de la 
an la an, indiferent de numărul de personal (5 persoane în anul 2022, 7 persoane în anul 2023 şi 11 persoane în anul 
2024), justificând astfel optimizarea structurii prin reducerea numărului de posturi și redistribuirea acestora către alte 
zone prioritare, răspunzând nevoii de întărire a capacității operaționale în punctele critice și contribuind astfel la o 
mai bună gestionare a riscurilor și la creșterea performanței generale a instituţiei.  

  Serviciul juridic şi contencios se reorganizează cu 12 posturi, din care 1 post de conducere, prin 
preluarea integrală a atribuţiilor, activităţilor şi personalului Compartimentului Intern de Prevenire şi Protecţie (2 
posturi), precum şi prin preluarea integrală a atribuţiilor, activităţilor şi personalului Compartimentului privind 
protecţia datelor cu caracter personal (1 post).  

 Corpul de Control al Preşedintelui se reorganizează cu 2 posturi de execuție, cu două posturi mai puțin 
față de situația actuală și funcționează în directa coordonare a Președintelui Institutului Național de Statistică.  

 Direcţia de afaceri europene şi cooperare internaţională se reorganizează ca Direcţia de afaceri 
europene, cooperare internaţională și comunicare, în directa coordonare a președintelui Institutului Național de 
Statistică, cu 21 de posturi, din care 1 post de conducere, prin preluarea atribuțiilor și activităților legate de relaţii cu 
publicul, comunicare internă şi comunicare externă (cu excepţia activităţilor legate de website) din cadrul Direcţiei de 
diseminare date statistice şi comunicare. Din cadrul direcţiei se desfiinţează un post public de conducere de director 
adjunct, ca urmare a neîndeplinirii normativelor de personal stabilite potrivit art. 391 alin. (3) din Ordonanța de 
urgență a Guvernului nr. 57/2019, cu modificările și completările ulterioare. 

 Direcţia de diseminare date statistice şi comunicare, se reorganizează ca Direcţia de diseminare date 
statistice, cu 21 de posturi din care 1 post de conducere, în cadrul Direcţiei Generale de Exploatare, Gestionare a 
Surselor de Date Statistice. Din cadrul Direcţiei de diseminare date statistice se desfiinţează un post public de 
conducere, ca urmare a neîndeplinirii normativelor de personal stabilite potrivit art. 391 alin. (3) din Ordonanța de 
urgență a Guvernului nr. 57/2019, cu modificările și completările ulterioare. 

 Direcţia Generală de Exploatare şi Gestionare a Surselor de Date Statistice se reorganizează ca Direcţia 
Generală de Gestionare și Diseminare a Datelor Statistice și va avea în componență: 

o Direcţia Registrul Statistic al Întreprinderilor (22 posturi, din care 2 posturi de conducere); 
o Direcţia Coordonare Sistem Statistic Naţional şi Procesare Surse Administrative (26 posturi, din care 2 

posturi de conducere); 
o Direcţia de diseminare date statistice (21 posturi, din care 1 post de conducere). 

Motivația reorganizării constă în creșterea eficienței activității prin integrarea proceselor de diseminare în 
aceeași structură care gestionează principalele baze de date statistice și sursele de date administrative, utilizate în 
producția statistică. De asemenea, reorganizarea urmărește alinierea la normativele de personal stabilite conform 
art. 391 alin. (3) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2019, cu modificările și completările ulterioare. 

 Direcţia generală de conturi naţionale şi sinteze macroeconomice se desființează, deoarece nu mai 
îndeplinește criteriul de minim 70 de posturi şi/sau minim 3 direcţii pentru organizarea unei direcții generale, criteriu 
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stabilit de către membrii grupului de lucru constituit prin OPINS nr.156/26.02.2025. Din cadrul acesteia se desfiinţează 
un post public de conducere de director general. Cele două direcții din cadrul acesteia vor fi reorganizate astfel: 

o Direcţia conturi naţionale (29 posturi, din care 3 posturi de conducere) – în coordonarea directă a 
președintelui Institutului Național de Statistică; 

o Direcția de Prețuri (24 posturi, din care 3 posturi de conducere) – va fi preluată în coordonarea 
Direcţiei generale de statistică economică.  

 Motivația desființării Direcției generale de conturi și sinteze macroeconomice și transformarea 
Direcţiei de conturi în structură independentă se bazează pe necesitatea simplificării structurii organizaționale și 
creșterii agilității în procesul decizional. Totodată, această măsură oferă direcției devenită independentă, o mai mare 
autonomie în gestionarea activităților specifice, ceea ce poate conduce la o creștere a responsabilizării și a eficienței 
operaționale. Reorganizarea urmărește, de asemenea, adaptarea structurii la noile cerințe organizaționale și 
asigurarea unei mai bune alocări a resurselor, în funcție de prioritățile identificate. 

 Direcția Generală de Statistică Economică, condusă de 1 director general, se reorganizează după cum 
urmează: 

✓ Direcția de statistici agricole și de mediu (41 de posturi, din care 4 de conducere); 
✓ Direcţia de statistică a indicatorilor economici pe termen scurt (37 de posturi, din care 3 de   
     conducere); 

✓ Direcţia de statistici structurale ale întreprinderii (26 de posturi, din care 2 de conducere); 
✓ Direcţia statisticii comerţului exterior (36 de posturi, din care 3 de conducere); 
✓ Direcția de Statistica Prețurilor (24 de posturi, din care 3 de conducere). 
Motivația preluării Direcției de Statistica Prețurilor în cadrul Direcției Generale de Statistică Economică are în 

vedere principiile de eficiență și eficacitate, toate statisticile privind agricultura, industria și construcțiile fiind sub 
aceeași coordonare, ceea ce va conduce la creșterea calității rezultatelor statistice. 

 Direcţia Generală de Demografie şi Statistică Socială, condusă de 1 director general, se reorganizează 
după cum urmează: 

✓ Direcţia de populaţie (35 de posturi, din care 3 de conducere); 
✓ Direcţia de forţă de muncă şi servicii sociale (27 de posturi, din care 3 de conducere); 
✓ Direcţia de cercetări statistice în gospodării (27 de posturi, din care 3 de conducere). 

 Direcţia Generală de IT şi Infrastructură Statistică se desființează deoarece nu mai îndeplinește 
criteriul de minim 70 de posturi şi/sau minim 3 direcţii  pentru organizarea unei direcții generale, criteriu stabilit de 
către membrii grupului de lucru constituit prin OPINS nr.156/26.02.2025. Din cadrul acesteia se desfiinţează un post 
public de conducere de director general, iar direcțiile componente vor fi reorganizate astfel: 

o Direcţia de proiectare şi întreţinere a aplicaţiilor IT (22 de posturi, din care 2 posturi de conducere) – 
în coordonarea directă a preşedintelui Institutului Naţional de Statistică. Direcţia de proiectare şi întreţinere a 
aplicaţiilor IT preia atribuţiile şi activităţile legate de website din cadrul Direcţiei de diseminare date statistice şi 
comunicare; 

o Direcţia de administrare a sistemului informatic statistic şi inginerie de sistem (22 de posturi, din care 
2 posturi de conducere) – în coordonarea directă a preşedintelui Institutului Naţional de Statistică. 

o Direcţia de editare a publicaţiilor statistice (21 de posturi, din care 1 post de conducere) va fi preluată 
integral în structura Direcției Generale de Management al Resurselor. 

 Direcţia Generală de Management al Resurselor, condusă de 1 director general – în coordonarea 
directă a Secretarului General se reorganizează după cum urmează: 

✓ Direcţia de buget şi contabilitate (24 de posturi, din care 2 posturi de conducere); 
✓ Direcţia de resurse umane (23 de posturi, din care 3 posturi de conducere); 
✓ Direcția de achiziţii, investiţii şi servicii administraţie generală (26 de posturi, din care 2 posturi de 

conducere). Din cadrul Direcției de achiziţii, investiţii şi servicii administraţie generală se desfiinţează o funcţie publică 
de conducere de şef serviciu; 

✓ Direcţia de editare a publicaţiilor statistice (21 de posturi, din care 1 post de conducere). 
 

Preluarea Direcţiei de editare a publicaţiilor statistice în cadrul Direcţiei Generale de Management al 
Resurselor este motivată de natura activităților suport realizate în cadrul acestei structuri și are în vedere optimizarea 
proceselor de gestionare a resurselor implicate în activitatea INS. Această reorganizare facilitează coordonarea 
eficientă a activităților editoriale, îmbunătățirea fluxurilor de lucru și asigurarea unui cadru unitar pentru gestionarea 
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resurselor umane, financiare și tehnice.  În urma reorganizării din cadrul Institutului Naţional de Statistică, titularilor 
posturilor li se aplică, după caz, prevederile art.518 şi art.519 din O.U.G. nr.57/2019 privind Codul administrativ, cu 
modificările şi completările ulterioare. La nivelul direcţiilor teritorile de statisticǎ, ca urmare a aplicǎrii criteriilor 7 și 
8, coroborate cu Memorandumul privind exceptarea structurilor subordonate Institutului Naţional de Statistică de la 
procesul de desfiinţare / reorganizare / fuzionare sau transfer al activităţii, nr.20/26169/MA/07.08.2024 (care 
exceptează județele care nu îndeplinesc normativul de personal), precum şi a criteriului 6, respectiv aplicarea gradului 
de ȋncǎrcare la nivel de direcţie, numărul de posturi se reduce cu 113 de posturi, de la 1.373, la 1.260 de posturi, dupǎ 
cum urmeazǎ:  

 Nr. total 
de funcții 
publice de 
conducere 

Nr. total 
de funcții 
publice de 
execuție 

Nr. total de 
funcții 

contractuale 
de execuție 

Nr. total de posturi 
direcţii teritoriale de 

statisticǎ 

Direcţii teritoriale de statisticǎ 94 1.108 58 1260 

Ca urmare a reorganizării, situaţia posturilor din cadrul Institutului Naţional de Statistică – aparat central şi 
direcţii teritoriale de statistică, devine următoarea: 

Nr. total 
de 

demnitari 

Nr. total de 
înalți 

funcționari 
publici 

Nr. total 
de funcții 
publice de 
conducere 

Nr. total 
de funcții 
publice 

de 
execuție 

Nr. total de 
funcții 

contractuale 
de 

conducere 

Nr. total de 
funcții 

contractuale 
de execuție 

Nr. total de posturi 
INS – aparat central 

şi UTS 

4 1 143 1.537 1 114 1.800 

Structurile funcționale care se desființează ca urmare a aplicării normativului prevăzut de art. 391 din 
Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2019, cu modificările și completările ulterioare, se organizează în 
compartimente prin preluarea atribuțiilor, activităților și personalului, cu excepția celor ce vor fi preluate parțial sau 
integral în cadrul altor structuri organizatorice. În urma procesului de reorganizare, numărul maxim de posturi al 
Institutului Național de Statistică se reduce de la 1993 la 1800 posturi, astfel: 540 posturi la INS - aparat central, din 
care 50 posturi de conducere şi 1260 posturi la DTS, din care 94 posturi de conducere. Din cadrul aparatului central al 
INS, se reduce un numǎr de 24 posturi ocupate din care: 23 posturi publice şi 1 post contractual. Încadrarea 
personalului în numărul maxim de posturi şi în structura organizatorică prevăzută în anexa la prezenta hotărâre se 
realizează cu respectarea regimului juridic aplicabil fiecărei categorii de personal. 

În cadrul structurii organizatorice, prin ordin al președintelui Institutului Național de Statistică, având în 
vedere nevoile instituționale și structura de personal, se pot înființa, după caz, servicii și alte compartimente decât 
cele prevăzute în anexa la Hotărârea Guvernului nr. 957/2005, cu respectarea prevederilor art. 391 alin. (3) din 
Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2019, cu modificările și completările ulterioare. 

Numărul maxim de posturi al Institutului Național de Statistică este de 1.796, exclusiv demnitarii. Personalul 
Institutului Național de Statistică este format din demnitari, funcționari publici și personal contractual. Salarizarea 
personalului Institutului Național de Statistică se face în condițiile prevăzute de legislația în vigoare privind salarizarea 
personalului plătit din fonduri publice. Încadrarea personalului Institutului Național de Statistică în numărul maxim de 
posturi aprobat și în noua structură organizatorică se aprobă prin ordin al președintelui Institutului Național de 
Statistică, conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 957/2005, cu respectarea regimului juridic aplicabil fiecărei 
categorii de personal. Numărul total al funcțiilor publice de conducere se încadrează în procentul de 8% din numărul 
total al posturilor aprobate și modificările intervenite în situația funcțiilor publice din cadrul Institutului Național de 
Statistică nu afectează numărul minim de posturi necesar pentru organizarea serviciilor, direcțiilor și direcțiilor 
generale, fiind respectate prevederile art. 391 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.57/2019, cu modificările și 
completările ulterioare. 

Pentru reglementarea măsurilor sus-menționate, este necesară și modificarea anexei la Hotărârea Guvernului 
nr. 957/2005.  
                     2.3.2. Olimpiada anuală de statistică se adresează elevilor din învățământul liceal. Participanții concurează 
pe echipe, juniori și seniori, la două categorii de vârstă. Institutul Național de Statistică este îndrituit să decerneze 
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premii echipelor câștigătoare ale Olimpiadei în limita fondurilor disponibile. În cazul în care acțiunea se organizează 
la nivel european, echipele câștigătoare de la fiecare categorie se pot califica pentru etapa europeană. Pentru 
reglementarea activităților mai sus-menționate, este necesară completarea prezentului act normativ, prin 
intoducerea unui nou articol, cu următorul cuprins:"art. 3^1. –  (1) Institutul Național de Statistică acționează pentru 
formarea unei culturi statistice la nivel național, inclusiv prin acțiuni de cooperare cu Ministerul Educației și Cercetării 
pentru organizarea și desfășurarea Olimpiadei Naționale de Statistică adresate elevilor din învățământul liceal al cărei 
scop este de a încuraja elevii să deprindă abilități statistice și să dobândească competențe în ceea ce privește utilizarea 
de surse ale statisticii.(2) Institutul Național de Statistică este autorizat să decerneze premii câștigătorilor Olimpiadei 
Naționale de Statistică în România, în limita fondurilor disponibile".  

          2.3.3. Întrucât volumul instrumentarului statistic este destul de mare în cazul unor cercetări statistice, iar în 
unele județe relieful nu permite accesul cu autoturisme, justifică faptul că achiziționarea/deținerea unei autoutilitare 
ar facilita semnificativ activitatea direcțiilor din subordinea Institutului Național de Statistică, pentru transportul 
instrumentarului statistic și a tehnicii de calcul, drept urmare există o motivare obiectivă pentru deținerea unei 
autoutilitare de către Direcțiile Teritoriale de Statistică. Facem precizarea că în acest moment direcțiile județene de 
statistică dispun numai de autoturisme care în raport cu specificul zonei geografice și în funcție de volumul 
eșantioanelor statistice nu pot fi utilizate în rezolvarea problemelor curente. Utilizarea microbuzelor pentru transport 
persoane în activitățile curente nu este nici fezabilă și nici economică, dat fiind faptul că au costuri mari de întreținere 
și de exploatare. În prezent, Direcțiile teritoriale de statistică nu dețin niciun microbuz, iar înnoirea parcului auto ar 
presupune înlocuirea autoturismelor, în mod diferențiat (pentru o parte din DTS-uri care își desfășoară activitatea în 
zone geografice mai greu accesibile). Precizăm că durata de utilizare a autoturismelor aflate în parcul auto al DTS-
urilor este de peste 10 ani, înlocuirea acestora urmând a fi efectuată etapizat, în funcție de bugetul aprobat, având 
această destinație, nefiind necesară în acest caz elaborarea unei fișe financiare. 
Se impune deci, ca fiecare direcție județeană să aibă posibilitatea să aleagă între utilizarea unui autoturism și a unei 
autoutilitare în limita unui buget corespunzător unui consum lunar de  350 litri. Totodată, arătăm că înlocuirea 
sintagmei “microbuz “cu sintagma  ‘’autoutilitară’’, este imperios necesară, datorită caracteristicilor tehnice diferite 
ale celor două tipuri de  vehicule,  așa cum sunt prevăzute în Ordinul nr. 2224 din 23 decembrie 2020 emis de către 
Ministerul Transporturilor, Infrastructurii și Comunicațiilor, Publicat în  Monitorul Oficial nr. 43 din 14 ianuarie 2021, 
referitor la Reglementări privind omologarea de tip și eliberarea cărții de identitate a vehiculelor rutiere, precum și 
omologarea de tip a produselor utilizate la acestea - RNTR 2, deoarece, vehiculul de tip ‘’autoutilitară’’ contribuie 
semnificativ la desfășurarea activității de distribuire a instrumentarului statistic în județe, atât în mediul urban cât și 
în cel rural,  respectând, în același timp, legislația cu privire la transportul de marfă care se realizează de către 
autoutilitara și nu de către microbuz care este destinat transportului de persoane și care nu sprijină activitatea 
descrisă mai sus. Impactul  financiar al acestei modificări la această dată este 0 (zero) lei. În prezent, activitatea 
direcțiilor se desfășoară cu dificultate datorită condițiilor de transport, astfel că se impune modificarea art. 13 alin. 
(2), după cum urmează "alin. (2) Pentru activităţile specifice privind transportul şi distribuirea instrumentarului statistic 
şi a tehnicii de calcul, Institutul Naţional de Statistică - aparatul central poate deţine o autoutilitară cu un consum 
lunar de carburant de 350 litri, iar direcţiile teritoriale de statistică pot deţine câte un autoturism sau o autoutilitară, 
cu un consum lunar de 350 litri, pentru activităţile specifice de culegere a datelor statistice". Reiterăm faptul că această 
prevedere nu are impact financiar imediat asupra bugetului de stat, întrucât reînnoirea parcului auto se va face în 
funcție de aprobarea fondurilor prin bugetul ordonatorului principal de credite. Prin modificarea acestui act normativ, 
se va realiza înlocuirea sintagmei ”microbuzului” cu sintagma ”autoutilitară” și astfel se va realiza o economie la 
bugetul de stat întrucât valoarea de piață a autoutilitarei este mai mică decât valoarea de piață a microbuzului cu cel 
puțin 20%. Microbuzele sunt în general mai scumpe decât autoutilitarele, atât noi, cât și second-hand, din cauza 
dotărilor suplimentare pentru confortul pasagerilor (scaune, aer condiționat, geamuri, izolație fonică etc.). 
Autoutilitarele sunt mai ieftine și mai simple din punct de vedere al configurației. 

            2.4. Alte informații Nu este cazul. 

Secţiunea a 3-a 

Impactul socioeconomic 

3.1. Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ 

3.2. Impactul social 

Nu este cazul. 
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3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului 

Nu este cazul. 

3.4. Impactul macroeconomic 

Nu este cazul. 

3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori macroeconomici 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

3.4.2. Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de stat 

Nu este cazul. 

3.5. Impactul asupra mediului de afaceri 

Nu este cazul. 

3.6. Impactul asupra mediului înconjurător 

Nu este cazul. 

3.7. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării 

Nu este cazul. 

3.8. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile 

Nu este cazul. 

3.9. Alte informații Nu este cazul. 

Secţiunea a 4-a 

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cat si pe termen 
lung (pe 5 ani) inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şi venituri 

                                                                                                                                                      - mii lei -| 

Indicatori Anul curent 

2025 

Următorii 4 ani 

  2026         2027          2028         2029 

Media 
pe 5 ani 

1 2 3 4 5 6 7 

       

4.1. Modificări ale veniturilor bugetare 

   plus/minus, din care:                                        

      

1. buget de stat, din acesta: 

1. impozit pe profit 

2. impozit pe venit 

      

1. bugete locale 

1. impozit pe profit 

      

1. bugetul asigurărilor sociale de stat: 

1. contribuţii de asigurări 

      

d) alte tipuri de venituri       
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(Se va menţiona natura acestora.) 

4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, 
plus/minus, din care: 

-14.668 -22.002 -22.002 -22.002 -22.002 -20.535 

1. buget de stat, din acesta: 

1. cheltuieli de personal 

2. bunuri şi servicii 

-14.668 

-14.668 

-22.002 

-22.002 

-22.002 

-22.002 

-22.002 

-22.002 

-22.002 

-22.002 

-20.535 

-20.535 

1. bugete locale: 

1. cheltuieli de personal 

2. bunuri şi servicii 

      

1. bugetul asigurărilor sociale de stat: 

1. cheltuieli de personal 

2. bunuri şi servicii 

      

d) alte tipuri de cheltuieli 

(Se va menţiona natura acestora.) 

      

4.3. Impact financiar, plus/minus, din care: 

a) buget de stat 

+14.668 

+14.668 

+22.002 

+22.002 

+22.002 

+22.002 

+22.002 

+22.002 

+22.002 

+22.002 

+20.535 

+20.535 

b) bugete locale       

4.4. Propuneri pentru acoperirea creşterii 
cheltuielilor bugetare 

      

4.5. Propuneri pentru a compensa 
reducerea veniturilor bugetare 

      

4.6. Calcule detaliate privind 
fundamentarea modificărilor veniturilor 
si/sau cheltuielilor bugetare 

      

4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a 
următoarelor documente: 

1. fişa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu modificările şi completările 
ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul utilizată; 

2. declaraţie conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele şi priorităţile strategice 
specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală şi cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia 
fiscal-bugetară. 

4.8. Alte informaţii 

Nu este cazul. 

Secţiunea a 5-a 

Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare 

5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ 

Nu este cazul. 

5.2. Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice 
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Nu este cazul. 

5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea 
unor prevederi de drept UE) 

Nu este cazul. 

5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE 

Nu este cazul. 

5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE 

Nu este cazul. 

5.4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene: Nu este cazul. 

5.5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente asumate 

Nu este cazul. 

5.6. Alte informaţii 

Nu este cazul. 

Secţiunea a 6-a 

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ 

6.1. Informaţii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative 

Nu este cazul. 

6.2. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute de cercetare şi alte 
organisme implicate 

Nu este cazul. 

6.3. Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale 

Nu este cazul. 
6.4. Informaţii privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative. 

Nu este cazul. 

6.5. Informaţii privind avizarea de către: 

    a) Consiliul Legislativ                                                 

    b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării                                                     

    c) Consiliul Economic şi Social         

    d) Consiliul Concurenţei                

    e) Curtea de Conturi         

Proiectul necesită avizul Consiliului Legislativ. 

6.6. Alte informaţi 

Secţiunea a 7-a 

Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ 
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7.1 Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ  

La data de 04.04.2025 în temeiul dispozițiilor art. 7 alin. (13) din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională 

în administrația publică, republicată, Institutul Național de Statistică a publicat proiectul pe site-ul instituției, cu 

termen pentru primirea de propuneri și observații până la data de 16.04.2025.  

Reducerea acestui termen a fost generată de urgența adoptării proiectului de act normativ, în considerarea impactului 
dispozițiilor privind unele mǎsuri fiscal bugetare ȋn domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului 
general consolidat pe anul 2025, prevăzute la art.VI din OUG nr.156/2024. 

7.2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de 
act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice  

Secţiunea a 8-a 

Măsuri de implementare 

8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ 

8.2. Alte informaţii     

Faţă de cele prezentate, în temeiul art. 108 din Constituţia României, republicată, a fost elaborat proiectul de 
Hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 957/2005 privind organizarea 
şi funcţionarea Institutului Național de Statistică, pe care îl supunem spre aprobare. 

pentru Secretarul General al Guvernului, 

Secretar de stat 

Mihnea – Claudiu DRUMEA 

Șef al Cancelariei Prim-Ministrului, cu rang de ministru 
Ștefan – Radu OPREA 

Președintele Institutului Național de Statistică 

Tudorel ANDREI 

 

Avizăm favorabil: 

     Viceprim-ministru                                                                                                            Viceprim-ministru, 

                                                                                               Ministrul Finanţelor    

                   Marian NEACŞU                                                                                                               Barna TÁNCZOS 

Președintele Agenției Naționale a Funcționarilor Publici 

Vasile-Felix COZMA 

Ministrul Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale 
Simona BUCURA-OPRESCU 

                                                                         Ministrul Educației și Cercetării 

Daniel-Ovidiu DAVID 

Ministrul Justiţiei  

Radu MARINESCU



  

 
 

INSTITUTUL NAŢIONAL DE STATISTICĂ 

 

FIȘĂ AVIZARE INTERNĂ 

PROIECT DE HOTĂRÂRE A GUVERNULUI PENTRU MODIFICAREA și COMPLETAREA HOTĂRÂRII 
GUVERNULUI NR. 957/2005 PRIVIND ORGANIZAREA ŞI FUNCŢIONAREA INSTITUTULUI NAȚIONAL DE 

STATISTICĂ 

 

Structuri avizatoare Nume şi prenume, funcţia Data avizării Observaţii Semnătură 

Vicepreședinte  Beatrix Géréd    

Vicepreședinte Marian Chivu    

Vicepreședinte Ioan Silviu Vîrva    

Secretar general  Florinel-Marian Sgărdea    

Direcția Generală de Management 
al Resurselor  

Claudia Căpățînă - director 
general 

   

Direcția de Afaceri Europene și 
Cooperare Internațională 

Daniela Ștefănescu - director    

Direcția Generală de Conturi 
Naționale și Sinteze 
Macroeconomice 

Liliana Pintilia - director general    

Direcția Generală de Exploatare și 
Gestionare a Surselor de Date 
Statistice 

Lucia Sinigaglia - director general     

Direcția Generală de Statistică 
Economică 

Florentina Gheorghe - director 
general 

   

Direcția Generală de Demografie 
și Statistică Socială 

Silvia Pisică - director general    

Direcția Generală de IT și 
Infrastructură Statistică 

Radu Mugur Oprea - director 
general 

   

Serviciul juridic și contencios Elena-Laura Andrei - șef serviciu    

Compartiment privind protecția 
datelor cu caracter personal 

Mihaela Nistoran - consilier 
superior 

   

Cabinet Președinte Vladimir Alexandrescu     

Reprezentant Sindicat din INS Dan Iliescu - președinte    

 


